

“胶东村姑”：用烟火气传递幸福

孙淑霞是海阳市郭城镇一位普通的农妇，当了半辈子农民，如今57岁的她却靠拍摄当地的民俗趣事在短视频平台爆火，收获了一大批粉丝，账号“胶东村姑”在多个平台的作品点赞量破百万。

“既有人间烟火，又有文化底蕴”“打打闹闹，这就是生活”“用最朴实的语言把幸福诠释得淋漓尽致……”“胶东村姑”的作品给很多人带来了正能量和治愈感。殊不知在这些好评背后，却是孙淑霞加倍的付出。从拍摄到配音，从文案到剪辑，再到带货挣钱，在繁忙的日常劳作外，她一个人坚持不懈学习钻研，用柴米油盐的生活传递幸福的意义。



“反差感”中传递出满满正能量

在“胶东村姑”孙淑霞的作品里，是一日三餐的农村大锅饭，是掰苞米、刨花生、给苹果摘袋。大家能从她拉呱式的乡音里听出对过往的怀念，能从她灿烂的笑容上看到对幸福的理解，能从她给家人准备的一餐一饭中品味到对亲情的守望。

每个作品都有一个聊天的话题。炖老豆角时，谈谈母亲为家人做这道农家饭时，一家人围坐在一起开心的场景。中秋

节女儿女婿回家前，她烧炕铺被，想让孩子们不管走得多远、工作多累，想起家就想起暖暖的大炕、母亲的爱。

什么是幸福？“胶东村姑”孙淑霞在视频里分享了她的理解：“老爹身体健康、喜乐平安，我们一家人都能吃上他亲手种的芋头，这就是幸福。其实你想要的幸福每天都在，一日三餐、平平淡淡、亲人相守，这就是幸福。”

记录着最平常的日子，却能流淌出透彻的生活智慧。用最地道的海阳方言，说出“简单粗暴”“一波操作”等最新潮的词语，这种反差感也是“胶东村姑”让人喜爱的原因之一。孙淑霞的作品聚焦乡村，生火做饭、下地农忙，这些乡野画面，对城市人来说新奇，对远离家乡的人来说治愈。她将平淡日子过得欣欣向荣，这份正能量感染和影响了很多人。

她想活成女儿眼中的风景

从李子柒到“张同学”，近年来，越来越多的“新农人”开始娴熟运用短视频等新媒体形式展现农村生活、描绘乡土变迁、书写时代风貌。但这些账号的作者曾经身处传媒行业或者背后有团队运营，而“胶东村姑”孙淑霞的“团队成员”只有两部手机和一高一矮两个手机支架。甚至她作品中常常出镜的老爸和“犟眼子”老公，起初也不赞同她拍摄短视频。

在2019年之前，孙淑霞的职业一直是农民，面朝黄土背朝天，经营着十几亩果园和农田。她的身份是女儿、媳妇、妈妈，要照料一家人的一日三餐、生活起居。但这一切都改变不了她爱美食、爱文学、爱生活的灵魂。2019年，孙淑霞的女儿为她买了一部智能手机，从那时起，她

多了一个身份——短视频创作者。

孙淑霞只有初中文化，但热爱读书、写作。比起和村里的妇女扎堆聊八卦，她更愿意在家读书、追剧。自从开始接触短视频，她看到了更远、更丰富多彩的世界，渐渐地也萌生了记录乡土生活的想法。

起初，孙淑霞的作品很青涩，无论是镜头和文案都不成章法。还因为另类，被村里人指指点点成为话题。家里人都是传统思维，本分的庄户人受不了背后被大家嘀咕，所以都反对她拍摄。为此，孙淑霞犹豫过也消沉过。

“我不与他们争语言的高低，短视频和直播都很有发展潜力，我只是走得靠前，背后有声音是正常的。”孙淑霞最

终将否定和争议抛在脑后，憋了一股劲，发誓要做出点成绩。她说：“我不想成为女儿的负担，想活成她眼中的风景。”

这个信念支撑孙淑霞在困难面前不言弃。写文案、学拍摄、练剪辑……没有老师、没有课程，孙淑霞在家闷着头学了一个月，一点点抠、一点点练，很难，但她坚持下来了。念念不忘，必有回响。渐渐地，她沉淀的关于农村、农民、幸福、生活的一些话题、一些体会，都通过视频作品表达了出来，获得了越来越多的点赞和粉丝。远景、中景、近景、特写，她的作品里镜头灵活切换，配音、配字、音效、特效都越来越顺畅。孙淑霞用最简单的坚持，证明了努力后一定会有回报。

感谢时代让自己与世界相连

能够自己赚钱，既是最实在的一种改变，也是掌握生活主动权的开始。今年5月，孙淑霞开始视频带货，特效除污净、滑刀式保鲜膜、多功能电煮锅、酵母、鱼罐头、红薯粉条……她带的货都是和老百姓生活息息相关的商品，每一件都自己试过，她说要对得起粉丝对自己的信任。

如今，“胶东村姑”孙淑霞的视频创作费、带货佣金每月平均收入能达到5000元。“用心就能做好！心无旁骛地向前走，用努力换来成果，相信这足以让很多流言平息。”孙淑霞说，自己的价值不仅仅在于赚钱，还在于影响了很多人，自己的家人也越来越支持她的这份事业。

让孙淑霞想不到的是，自己的粉丝里很多都是“女儿粉”，不少人还常常私信“催更”。有一位患有抑郁症的年轻粉丝

向她倾诉：“姨，我做梦也想有个你这样的妈妈。”粉丝给孙淑霞如此高的评价，也成了她不断努力的动力。

很多人想走孙淑霞的路子，但多数都未成功。孙淑霞的作品里，有她走过的路，有她看过的书，不是一朝一夕能够学会的。“每个请教我的人，我都倾囊相授，但其实我走到现在，成功的秘诀就是勇敢尝试、坚持不懈。”她说。

“我允许自己平庸，不允许自己庸俗，感谢这个时代，让我即便身在乡野，依然可以与世界相连。”孙淑霞说，她的粉丝里有很多是从烟台走出去、在国外生活的老乡，她们习惯了在孙淑霞的橱窗里买货，原因是“支持家乡的大姨”。展望未来，孙淑霞说，她会一直努力，争取让家乡的农产品走出去。另外，孙淑霞想静下心来写作，圆自己的写作梦。

YMG全媒体记者 张孙小娱 摄影报道

油价下半年首次下调 汽柴油单价均下调7分钱

本报讯(YMG全媒体记者 孙长波)昨日傍晚记者从我市燃油零售企业获悉，自11日零时起，我市中石化、中石油所属零售加油站汽柴油价格均下调7分钱。

按照燃油企业省公司发布的数据，自2023年10月11日零时起，汽、柴油零售到位价每吨分别下调85元、80元。零售到位升价：92#汽油8.32元，95#汽油8.93元，98#汽油9.65元，0#车柴7.95元，-10#车柴8.41元，-20#车柴8.78元，均下调7分钱。

此次成品油零售价下调为下半年首次，下调兑现后，社会用油成本将出现窄幅下滑。私家车方面，按一般油箱50L的容量估测，10月10日后加满一箱汽油将少花3.5元左右；月跑2000公里、百公里耗8个油的车型，调价后私家车主每月将减少大概11.2元的用油成本。

原油自高位走跌后，变化率由正转负，节后成品油零售端开始呈现下调预期。本轮下调窗口兑现后，成品油零售端年内共经历20个调价窗口，其中3次搁浅，10次上调，7次下调，年内汽、柴油累计调价幅度汽油上调970元/吨、柴油上调935元/吨。

西海岸社区开展 居家养老技术培训



本报讯(YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 姜博文 摄影报道)养老技能手中握，尊老爱幼我先行。为提升辖区居民养老服务水平，近日，芝罘区西海岸社区联合区民政局、天虹技校共同举办居家养老技术培训讲座，邀请专业护理人员为社区居民培训养老服务技能，为老年人的幸福生活增光添彩。

讲座举办前，西海岸社区网格员充分发动居民积极参与，并了解居民诉求，有针对性地调整讲解内容。社区网格员还为居民建立了相关电子档案，对老人的具体情况登记，做到居民底册清晰，加强与居民的联系与沟通，为居民的健康幸福生活贡献一份力量。

下一步，西海岸社区将继续结合走访工作，对社区居民所需进行统计，并及时对接相关部门进行协调解决，提升群众满意度。

烟台的那些“网红”

